[bookmark: _GoBack]OGGETTO:	Osservazioni del Comune di Cassano Magnago al progetto di variante al Piano Stralcio per l’Assetto Idrogeologico del bacino del fiume Po - Integrazioni alle norme di attuazione.

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che, con DPCM 24 maggio 2001: “Approvazione del Piano Stralcio delle Fasce Fluviali” sono stati individuati i vincoli PAI sui territori del bacino del PO;
Preso atto delle successive modifiche intervenute al DPCM di cui sopra che hanno, comunque interessato in maniera significativa anche il territorio del comune di Cassano Magnago;
Considerato che a seguito dell’imposizione dei vincoli PAI il comune ha proceduto ad eseguire idonei studi idraulici nelle zone e secondo le normative vigenti per valutare le effettive fasce di rischio legate alle aree sondabili;
Visto che con Deliberazione n. 5 del 17/12/2015, il Comitato Istituzionale dell’Autorità di Bacino del fiume Po ha adottato il “Progetto di Variante al Piano Stralcio per l’Assetto idrogeologico del bacino del fiume Po (PAI) – Integrazioni all’Elaborato 7 (Norme di Attuazione)”;
Dato atto che, entro il 16 maggio 2016 gli enti interessati possono far pervenire a Regione Lombardia eventuali loro osservazioni sul Progetto di Variante di cui sopra;
Appurato che, il Comune di Cassano Magnago ha ritenuto trasmettere delle osservazioni in merito alla variante come da documentazione allegata;
Visto il parere favorevole sul presente provvedimento espresso dal responsabile dell'area territorio in
ordine alla regolarità tecnica del suo contenuto ed alla correttezza dell'azione amministrativa condotta;

DELIBERA

Di approvare l’allegata documentazione contenente le osservazioni del Comune di Cassano Magnago in merito alla Deliberazione n. 5 del 17/12/2015, del Comitato Istituzionale dell’Autorità di Bacino del fiume Po che ha adottato il “Progetto di Variante al Piano Stralcio per l’Assetto idrogeologico del bacino del fiume Po (PAI) – Integrazioni all’Elaborato 7 (Norme di Attuazione)”;
Di provvedere all’invio via PEC dell’osservazione a Regione Lombardia direzione generale territorio, urbanistica difesa del suolo entro il prossimo 16 maggio 2016;
Di dare atto che i pareri richiamati in narrativa in ordine alla regolarità tecnica e contabile formano parte integrante della presente deliberazione.

Di dichiarare il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134 – comma 4 del D.L.gs n. 267/2000, stante l’urgenza di inviare l’osservazione in regione.































